



СВЕТ



ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

СВЕТ

Выходит с 1 мая 1923 года

№ 165 (10898) четверг, 25 октября 2012 года

Цена свободная

ОБРАЗОВАНИЕ

Ю.Евкуров: «В этой школе должны учиться лучшие из лучших»

Глава республики посетил школу, возведенную в столице Ингушетии в рамках федеральной целевой программы «Юг России».

Данное учебное заведение рассчитано на 704 места. Юнус-Бек Евкуров вместе с министром образования Р. Кодзоевым, представителями местной администрации и надзорных органов побывал на всех этажах и в подвальных помещениях. В ходе осмотра актового зала руководитель субъекта отметил, что большая площадь и созданные здесь оптимальные условия позволят проводить культурно-массовые мероприятия не только городского, но и республиканского уровня. Удовлетворенный увиденным, Глава дал лаконичную оценку: «Всё нормально, молодцы!».

Строительство социально значимого объекта было начато весной 2010 года на площади 2,7 га. На территории расположились четыре блока, вместе с трехэтажным главным учебным корпусом. В двухэтажном здании, построенном во дворе школы, разместятся мастерские помещений: токарные, швейные и т.д. Предусмотрены пищеблок и просторная столовая, большой спортзал площадью 670 кв.м. Общая стоимость объекта более 200 млн. рублей.

Как сообщил начальник участка Алихан Арчаков (ООО «Стройкомплекс»), к заключительному этапу строительства привлечено около 100 работников. Намеченные сроки сдачи объекта - 1 ноября текущего года. Все работы контролируются директором школы Алисой Плиевой и надзорными органами. «Территория полностью благоустроена и озеленена, все условия для ведения учебного процесса созданы», - сказал А.Арчаков.

Директор школы А. Плиева сообщила Главе республике о том, что более 700 учащихся будут переведены в новое здание из гимназии г. Магаса, которая сильно загружена. «Если есть желающие учиться в этой школе, можно набрать ещё порядка ста учеников, проживающих в г.Магасе. Помещения позволят принять около 800 человек», - отметила директор.

Напомним, что по ФЦП «Юг России» в течение 2013-2014 гг. планируется построить 12 объектов образования и здравоохранения.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Глава Ингушетии поздравил спикера ингушского парламента
Мухарбека Дидигова с 60-летним юбилеем

Уважаемый Мухарбек Ильясович!

Сердечно поздравляю вас со знаменательным юбилеем - 60-летием со дня рождения! Ваш жизненный путь является примером верности долгу, патриотизма и ответственности. Вы по праву можете гордиться годами, прожитыми под девизом добра и справедливости.

Ваша трудовая деятельность, начиная от мастера монтажного управления на Ставрополе, куда вы пришли после окончания института, и заканчивая столь почетным и ответственным постом председателя Народного Собрания Республики Ингушетия, который вы по праву занимаете сегодня, была полна трудовых достижений и преодолений.

Ваша деятельность на посту председателя правительства Республики Ингушетия была отмечена значительными изменениями в социально-экономической сфере республики. Велика ваша роль и в решении сложных задач Северокавказского региона в вашу бытность на посту сенатора в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Ваш жизненный опыт, знания, профессионализм позволяют вам решать самые трудные задачи, которые ставит перед Народным Собранием Республики Ингушетия время, добиваясь значительных успехов, с честью оправдывая оказанное вам высокое доверие.

В этот знаменательный день желаю вам дальнейших успехов в законотворческой деятельности, направленной на успешное развитие Республики Ингушетия.

Желаю вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии для выполнения всех ваших начал на благо Республики Ингушетия.

Счастья, добра и благополучия вам, вашим родным и близким!

Солман Наурбиев:

«На каждом из вас лежит огромная ответственность перед республикой, народом, вашими родителями, и вы обязаны оправдать оказанное вам доверие»

В Государственном университете управления состоялась очередная встреча делегации Ингушети с ректоратом данного вуза и ингушскими студентами, обучающимися в данном вузе.

На встрече присутствовали начальник отдела социальной политики постоянного представительства Республики Ингушетии при президенте Российской Федерации Хасан Нальгиев, председатель Координационного Совета ингушской общины Москвы и Московской области Солман Наурбиев и президент Ингушской национальной культурной автономии Висангирей Гагиев. Руководство вуза было представлено в лице проректора по организации методической и учебно-воспитательной работы, доктора юридических наук Сергея Зубарева, проректора по развитию и управлению имуществом комплексом Андрея Иванова, проректора, начальника правового управления Владимира Томаева и начальника студенческой безопасности Александра Белоусова.

Руководство ГУУ посвятило ингушскую делегацию в учебный и досуговый процесс студенчества данного вуза, отозвав-шись о представителем

Ингушетии с положительной стороны. Особо было отмечено, что студенты занимаются спортом, активно участвуют в различных соревнованиях, занимая призовые места. Но для вуза решение жилищного вопроса студентов остается актуальным. «У нас остро стоит проблема студенческого общежития, - сказал проректор по развитию и управлению имуществом комплексом Андрей Иванов, - но она коснулась всех наших студентов, без исключения, так как количество мест не увеличивается. Тем более, что она очень сильно влияет на учебный процесс. Мы всегда рассматриваем особо нуждающихся в первую очередь, стараемся помочь в меру возможностей».

И в подтверждение сказанного, по просьбе начальника отдела социальной политики представительства Ингушетии Хасана Нальгиева, не понаслышке знающего условия и нужды наших студентов, несколько молодых людей были обеспечены общежитием, для других нуждающихся, по мере возможности, изыскивается возможность.

В своем выступлении председатель Координационного Совета ингушской общины Москвы и Московской области Солман Наурбиев поблагодарил ректорат Государственного университета

управления за теплый прием и пристальное внимание к студентам из Ингушетии. «У нас есть группа, которая в тесном контакте работает со всеми московскими вузами, где обучаются представители молодежи из Ингушетии, - подчеркнул Солман Хамзатович. - Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров проявляет постоянную озабоченность студенческой молодежью как в Ингушетии, так и во всех российских вузах, где учатся наши студенты. Для нашей молодой республики подготовка высококвалифицированных специалистов - неосценимая помощь с вашей стороны, за что мы выражаем огромную благодарность.

А обращаясь к нашей молодежи, мне хочется сказать лишь одно: если вы к профессорско-преподавательскому составу вуза будете относиться как к своим родителям, старшим, уверю вас, они к вам будут также относиться и вести вас к вершинам знаний. На каждом из вас лежит огромная ответственность перед республикой, народом, вашими родителями, и вы обязаны оправдать оказанное вам доверие».

Выступавший Зубарев Сергей Михайлович, проректор по организации методической и учебно-воспитательной работы, отметил: «Только на дневном отделении у нас

в вузе учится около 9 тысяч студентов, представителей более 70 национальностей, и учитывать пожелания различных землячеств мы обязаны. Но та неосценимая помощь с вашей стороны, как старших и опытных представителей народа, нам дорога и неоценима.

Мы никогда не идем на поводу у тех, кто пытается за счет других получить определенные результаты, с такими студентами работаем отдельно, для нас все нации и народности одинаковы. У нас много различных кружков, мы не жалеем сил и энергии, чтобы наши студенты развивались в самом широком смысле этого слова».

О поощрении инициативы со стороны студенческой молодежи говорил на встрече, когда огромное количество конкурсов и фестивалей проводится с целью выявления талантливой молодежи.

В своем выступлении президент Ингушской национальной культурной автономии Висангирей Гагиев подчеркнул значимость квалифицированных кадров для развития самого молодого субъекта Российской Федерации - Ингушетии:

«Вас ждет народ, республика, вас ждут родные и близкие, и насколько вы сумеете принести пользу им, зависит от вас, вашего отношения к учебе, вашей дисциплинированности. В

вас генетически заложены уважение к старшим, толерантность, взаимоотношения между собой, потому, соблюдая все сказанное выше, вам необходимо учиться, приобретать профессии и жить, принося пользу российскому обществу».

Хасан Нальгиев призвал всех студентов ГУУ к хорошим результатам в учебе, дисциплинированности и порядку, разъяснив им постоянную заботу о них как руководства Ингушетии, так и постпредства. Начальник отдела социальной политики постпредства объявил собравшимся о предстоящем Дне первокурсника 20 октября текущего года, куда пригласил ректорат и студентов Государственного университета управления. В ответ председатель студенческого землячества Ислам Ахкильгов поблагодарил собравшихся за столь значимую и необходимую работу и заботу о подрастающем поколении, отметив, что внимание как со стороны вуза, так и со стороны старейшин помогает молодым людям вовремя сориентироваться в таком огромном мегаполисе, как Москва, нацелиться на учебу и здоровый образ жизни.

Д.КОДЗОЕВА

Дорожная инфраструктура Ингушетии заметно улучшится

23 октября 2012 г. в гостинице «Асса» отметили свой профессиональный праздник представители дорожно-хозяйства Ингушетии. Ю. Евкуров лично поздравил дорожников с торжеством и отметил, что от них напрямую зависит не только экономическое и социальное благополучие республики, но и жизнь и здоровье людей.

«Благодаря вашему добросовестному труду из года в год улицы республики заметно меняются: становятся более безопасными для транспорта, удобными для передвижения горожан. Новые технологии, оборудование и материалы, которые активно используют дорожники, позволяют не только улучшить качество асфальтового покрытия, но и продлить срок его службы.

«Мы в этом году в разы увеличили расходы на дороги, значительно увеличился дорожный фонд и на 2013 год. Я думаю, в течение трех-четырех лет мы решим ключевые проблемы в дорожной отрасли республики», - подчеркнул Ю. Евкуров.

Глава Ингушетии отметил и существующие проблемы в данной отрасли: «Конечно много недостатков, но сегодня праздник, поэтому не будем говорить о негативе. Вас я прошу максимально ответственно относиться к своим обязанностям».

Ю. Евкуров вручил звание заслуженного строителя Республики Ингушетия Руслану Могушкову, руководителю ГУ «Ингушавтотдор», почетные грамоты и благодарность Главы получили лучшие работники дорожной отрасли.

Определение границы

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров провел 23.10.2012г. очередное заседание президиума комиссии по вопросу определения административной границы между Республикой Ингушетия и Чеченской Республикой. Председатель комиссии, спикер Народного Собрания РИ Мухарбек Дидигов доложил Главе региона о проведенной на данный момент работе.

Он сообщил, что в соответствующих рабочих группах комиссии были тщательно изучены документы, представленные ранее чеченской стороной по этому вопросу. «Мы внимательно рассмотрели все материалы, полученные из Грозного, направили соответствующие письма с предложениями, пока ответа от наших коллег не поступало», - сообщил М.Дидигов.

Ю.Евкуров, заслушав справку о состоянии дел по данному вопросу, дал ряд поручений участникам совещания. Он напомнил, что предложения двух республик будут затем изучаться в Москве.

Пресс-служба Главы РИ

Около 100 человек позвонили на «горячую линию» Главы Ингушетии

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров заслушал доклад секретаря Совета безопасности Ахмеда Котиева о функционировании «горячей линии» для раскаявшихся членов вооруженного бандподполья. Как проинформировал А.Котиев, за два дня работы «горячей линии», 22-23 октября, поступило всего 97 звонков и 14 сообщений. Большинство из них носит социальный характер, много звонков с одобрениями данной акции.

Также поступило два телефонных звонка. В первом

случае, позвонившего интесировали гарантии сдвигшимся членом НВФ. Еще один звонок был от отца члена НВФ находящегося в розыске, обсуждалась возможность явки с повинной.

Ю. Евкуров поручил вести тщательную работу в этом направлении и оказать всемерное содействие всем, кто готов идти на диалог с властью. «Проведите личную встречу с каждым позвонившим, если это возможно, и сделайте все необходимое для возвращения людей к мирной жизни», - сказал

Ю.Евкуров. Руководитель региона отметил, что для вопросов социального характера уже давно существуют и активно работают другие источники приема обращений. Вопрос Главе можно направить через раздел «Обращение к Главе» официального сайта Республики Ингушетия <http://ingushetia.ru/> или же прислать на блог <http://evkurov.livejournal.com/>, номер телефона действует исключительно для обращений, связанных с криминальной обстановкой.

В столице Ингушетии появится ещё одно дошкольное учреждение



Глава республики Юнус-Бек Евкуров ознакомился с ходом строительства детского сада, рассчитанного на 120 мест. Возведение дошкольного учреждения в седьмом микрорайоне столицы Ингушетии было начато в апреле текущего года. Строительством объекта занимается ООО СКФ «АРТ».

Ю. Евкуров вместе с помощником советником Р.Буллучевым, представи-

телями министра, администрации г. Магаса, комитета по архитектуре и градостроительству и городской прокуратуры внимательно осмотрел здание снаружи и внутри, пообщался с мастером подрядной организации Асланом Баркинхоевым и рабочими, занятыми на данной площадке. Специалисты фирмы-подрядчика сообщили Ю. Евкурову об отсутствии каких-либо проблем

в обеспечении высококачественным строительным материалом. В ходе беседы со строителями руководитель субъекта указал на необходимость завершения работ по возведению объекта и благоустройству прилегающей территории в обозначенные сроки. Подрядчик заверил Главу республики, что строительство дошкольного учреждения, как и планировалось, будет завершено в следующем месяце. «Все работы ведутся строго в соответствии с установленным графиком. Сейчас на объекте занято порядка пятидесяти человек. Если возникнет необходимость, привлечём дополнительную рабочую силу», - сказал А. Баркинхоев.

Пресс-служба Главы РИ

Концерт для сельчан

В алхастинском Доме культуры в минувшую субботу снова собрались сельчане. Работники культуры подготовили для них музыкально-развлекательный вечер в национальном стиле. В фойе ДК была развешена выставка детских поделок. Здесь все могли увидеть плоды причудливой детской фантазии. Искусные поделки на тему золотой осени, вырезанные в «написании» картин бусинками различных бобовых культур, макеты башен из самых разных материалов, дары леса и масса других работ, выполненных с любовью детьми, радовали глаз.

Перед началом концертной программы в актовом зале сельского ДК царило приятное оживление. Зрители самых разных возрастов с одинаковым волнением ждали представления.

Для сельских жителей Дом культуры - единственное место, где они могут, не выезжая за пределы села, получить возможность послушать песни в исполнении местных участников художественной самодеятельности, оценить самодельное мастерство хореографических групп, работы артистов при Доме культуры, а в конце оценить, если появится желание, поучаствовать в «ловзаре», станцевав зажигательную лезгинку.

В числе зрителей были и гости из учреждений культуры республики, работники художественной самодеятельности из других Домов культуры Сунженского и Малгобекского районов. И это тоже свидетельство того, что мероприятия алхастинского ДК популярны не только среди местного населения. Тот, кто однажды побывал в алхастинском ДК и приобщился к царящему здесь духу гостеприимства и творчества, обязательно возвращается сюда вновь. В их числе и заслуженный работник культуры Республики Ингушетия Тамара Галаева - постоянная участница и гостя подобных мероприятий, радующая своим песенным талантом алхастинцев. В этот раз жителям предста-

вили свой вокал и известный, талантливый автор и исполнитель своих песен Шамиль Гарданов, и работники культуры ДК с.п. Орджоникидзевское: Т.Бантаева, А.Лалахова, З.Сайнарова

зываются танцором, помогающую в исполнении этой танцевальной композиции им оказал хореограф Алихан Барханов.

«Мы, может быть, и не блистаем особыми талантами,



и др. Вела программу вечера Малика Сампиева, задавая тон всему вечеру, в том числе и такому принятому в народе способу культурного времяпровождения, как «зоахалол», лезгинка, импровизированная постановка сценки «нейц чувот1ар».

Думаю, игра девушек и молодых людей из с.п.Алхасты, не являющихся даже участниками художественной самодеятельности, их участие в «зоахалол», где они демонстрировали искусное владение народным юмором, по словечками и поговорками, доставили зрителям немало приятных минут. Возможно, для людей преклонного возраста это были минуты возвращения в свою молодость, когда такого рода мероприятия проходили ежедневно в их жизни, а не так как сегодня на сцене. Для молодежи и даже для маленьких зрителей, с неподдельным интересом внимавшим процессу шуточного сватовства и следовавшему за ним танцевальному экспромту завсватанной пары, это еще и урок того, как себя следует вести в обществе и отдыхать.

Большой успех имело и выступление группы мальчиков, исполнивших так на-

у все, что мы делаем на уровне наших возможностей, мы делаем от всей души и с огромным желанием порадовать своего зрителя», поделился директор алхастинского ДК Зина Бокова.

И в самом деле, сельские культурные учреждения располагают очень скудными условиями и средствами для реализации своей профессиональной деятельности. Многие в их работе держатся на энтузиазме и находчивости таких преданных своей работе людей, как Зина Бокова и ее коллектив. И за это им хочется сказать искреннее спасибо, поскольку даже в этих условиях они умудряются проводить свою работу, время от времени даря сельским жителям минуты радости и отдохновения от забот. Есть еще одно обстоятельство, которое я всегда замечаю, бывая в Алхастях. Глава местной администрации, а также представители алхастинской школы, располженной рядом, всегда оказывают работникам ДК поддержку в проведении мероприятий, и их общая заинтересованность дает хорошие результаты.

А.ЭЛЬБИКАЕВА

КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

Государственный учет объектов капитального строительства

В рамках мероприятий, проводимых Федеральной службой государственной регистрации, кадастра и картографии по упрощению процедур получения госуслуг населению страны, филиал Федеральной кадастровой палаты по Республике Ингушетия приступил к предоставлению гражданам госуслуг по осуществлению государственного учета объектов капитального строительства, которыми ранее занимались органы технической инвентаризации. Кроме того, теперь граждане, чья недвижимость расположена в другом регионе России, имеют возможность получить сведения о принадлежащем им объекте в филиале Федеральной кадастровой палаты по Республике Ингушетия, не выезжая за пределы республики.

По информации начальника отдела координации и анализа деятельности филиала Федеральной кадастровой палаты по Республике Ингушетия З.И. Точиева, с 1 сентября 2012 года вступил в силу новый Порядок осуществления государственного учета зданий, помещений, сооружений, объектов незавершенного строительства, утвержденный приказом Минэкономразвития России. Теперь организации по государственному техническому учету или БТИ больше не осуществляют учет объектов капитального строительства. Этим занимается филиал Федеральной кадастровой палаты по Республике Ингушетия. В свою очередь, органы технической инвентаризации освобождаются от полномочий по учёту объектов капитального строительства и, наряду с кадастровыми инженерами, будут выполнять функции по подготовке документов для целей государственного учета.

В филиале Федеральной кадастровой палаты по Рес-

спублике Ингушетия спешат обрадовать граждан и сообщить, что государственной учет и предоставление сведений – будет пока осуществляться на бесплатной основе. И это далеко не единственная радостная новость как для граждан, так и юридических лиц.

В связи с наделением полномочий по приему и выдаче документов на государственную регистрацию прав и предоставление сведений из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество каждого, кто имеет недвижимость за пределами республики, имеет возможность получить сведения о таком объекте недвижимости или получить документы на него не выезжая по месту его расположения в офисах кадастровой палаты в Ингушетии.

А реализовать эту возможность граждане могут благодаря электронным услугам Росреестра. Каждый из вас может сидя у себя дома или через кадастрового инженера подать документы на кадастровый учет объекта недвижимости или на предоставление сведений из ГКН.

Если вам не удается справиться с этим, то вам помогут специалисты кадастровой палаты.

Получить консультации, а также информацию об услугах кадастровой палаты можно по номеру: 55-04-12, через портал услуг Росреестра или непосредственно в пунктах приема и отправки документов.

Сегодня руководством филиала Федеральной кадастровой палаты по Республике Ингушетия созданы все условия, чтобы граждане смогли избежать коррупционных проволочек и получить без лишнего усилий и нервов документы на объекты недвижимости. Поэтому каждый из нас должен воспользоваться такой возможностью и получить документы на свой дом или земельный участок.

В.САИТОВ

Полномочный представитель Республики Ингушетия в Ростовской области Магомед Дарсигов в своем кабинете принял генерального директора и владельца венгерской компании RUS.ALL EUROPE Сурош Атитлу.

В ходе встречи обсуждались вопросы инвестиций венгерских компаний на территории Российской Федерации, в частности, в Республику Ингушетия.

Представитель венгерского бизнеса сообществом рассказал о программе финансирования проектов на территории РФ в сферах строительства жилого фон-

дирования в строительстве социально-значимых объектов в области здравоохранения, образования и спорта.

«Мы готовы инвестировать в социально-значимые

инвестиций в республику. Недавно состоялась встреча с инвесторами из Китая и Италии, на которых были достигнуты договоренности по строительству промыш-

Перспективы привлечения инвестиций

да, строительство коммунальных и энергетических сетей и дорог, развитие АПК и т.д.

«На сегодняшний день в России реализуется много проектов, развивается промышленность, что привлекает инвесторов из Европы и других стран. Наша цель создать связь между российскими и венгерскими предпринимателями для совместной реализации инвестиционных проектов и долгосрочного сотрудничества», - отметил венгерский бизнесмен.

По словам Атитлы Сурош, основным направлением компании является инвести-

ционные объекты, такие как строительство детских садиков, больниц и школ. Наши возможности позволяют привлечь от 5 до 50 млн. евро в проект. Для этого мы привлекаем средства венгерского государственного банка «Эксимбанк», - сказал Сурош.

В свою очередь, Магомед Дарсигов рассказал, что в Республике Ингушетия реализуются несколько инвестиционных проектов, в том числе с привлечением иностранного капитала.

«Глава республики Юнус-Бек Евкуров заинтересован в привлечении иностранных

инвестиций в республику. Недавно состоялась встреча с инвесторами из Китая и Италии, на которых были достигнуты договоренности по строительству промыш-

ОБРАЗОВАНИЕ

УРОК ДОБРЫХ ТРАДИЦИЙ

9 октября в ГКОУ СОШ с.п. Алхасты проведено внеклассное мероприятие на тему: «Традиции и обычаи ингушского народа - основа для подрастающего поколения». Подготовили и провели его учащиеся всех 11 классов.

Классные руководители и родители приняли активное участие в приготовлении разных национальных

блюдов. Наши предки через все жизненные невзгоды, тяготы, лишения, сложнейшие коллизии, долгий и тяжкий путь изгнаний, гомадных людских жертв и неисчислимых страданий пронесли и сохранили для нас свое этническое «Я» в образе национальных традиций и обычаев, в то время как более многочисленные народы исчезли с лица земли.

Ингуши всегда испытыва-

ли страх лишиться важного наследия отцов - чести, свободы, Родины. Бросить вызов судьбе и сохранить

важных групп. И это подчеркнул в своем выступлении Ахмедхан Фаргиев, что национальный танец - гордость ингушского народа. Наши предки не могли прожить ни дня без ловзара, без звучания гармошки. Ловзар стоял в каждой ингушской семье. С вечера до рассвета веселились люди. Только ловзар мог и может поднять дух и настроение человека.

После завершения мероприятия было дано слово старейшине, директору школы Фаргиевой Радимхан Султановне. В своем выступлении она сказала: «Мероприятие наше сегодня было богатым, насыщенным и полезным уроком для каждого из нас, и выступление каждого ребенка, приготовленное национальное блюдо заслуживают отдельного внимания. Хочется верить, что такие мероприятия, встречи со старейшинами пойдут на пользу нашей молодежи, для подрастающего поколения. Наш народ помнит свою историю, самобытную культуру, обычаи, традиции. Ингушский народ издревле славился прекрасными образцами народного творчества. Народ, который имеет столько богатств, мудрости - не сломить никому. И каждый ингуш, что бы ни



Фотодокумент: учащиеся школы с.п. Алхасты готовят национальные блюда.



Фотодокумент: учащиеся школы с.п. Алхасты участвуют в конкурсе на лучший национальный костюм.

сладкий плов, халва, крученое печенье и многое другое. Особенно хочется отметить учителя: М.Д.Бокова, А.И.Муцольгова, З.А. Булгучева, М.А. Сампиева, Р.М. Белхарова, М.А. Богатырева. На встрече были приглашены старейшины села, духовные лица, зам. главы администрации М.А. Цеюев.

Уважаемые старейшины прочитали мовлид за столом, который был наполнен и украшен разными национальными блюдами.

После мовлида заместитель директора по воспитательной работе М.М. Сампиева рассказала о крае и народе Ингушетии:

Каждый народ имеет свою историю. Ее нельзя забывать. Это объективный и неповторимый процесс. Нельзя историю любого народа рассматривать вне времени и пространства, вне связи с историей окружающих его народов. Много раз в своей тяжелой истории ингуши оказывались в столь драматических коллизиях, что были на грани исчезновения. Нет в мире таких испытаний, которые бы судьба не послала нашему народу, но каждый раз ингушский народ, как птица Феникс, возрождался

себя в истории народу полное, несмотря ни на что, должен знать и помнить об этом, что было так, есть и будет! Директора поддержал зам. главы администрации с.п. Алхасты М.А. Цеюев, имам села и учитель истории религии И.О. Дзейтов, старейшины села.

В знак уважения ко всем присутствующим, особенно к старикам, со своим пожеланием на ингушском языке обратилась М.М. Сампиева:

Лоамашкара 1адоаг1а шила шовда санна, чена хийла шун уйла, ниут.

Сабари, ирази, сатем, хилба шуца массаза. Нанас бера телаш санна, вахаро й1овхал телййла шоана.

Шун вахаре бирса мел ена ха ййцеш, агоза деншо доаг1алда шуга.

Дахар - маьлха з1анараш санна лир доааги, ялсамалара хозне санна хоза долаш, беркате халда шу! Седькаша сийрдайоаха баьде бийса санна, хозача г1улакахшца шун кьоанал сийрдайоахарййла т1ехье ххуйла шу!

Подготовил к печати В.САИТОВ

ТРАДИЦИИ И ОБЫЧАИ

Свадебные обряды ингушей

Свадьба в жизни ингушей всегда являлась большим и радостным событием. Молодежь здесь не только развлекалась, свадьба была и местом смотрин, местом выбора невесты и женихов. Свадьба была праздником не только для семьи и родственников, но и для аульной молодежи. Последняя заблаговременно готовилась к этому событию: девушки вышивали носовые платки, шили праздничные наряды, молодые люди придумывали остроумные головоломки, загадки, изречения для беседы с девушками во время «зоахалол» — «сватовства».

Во время свадьбы молодой человек передавал девушке-избраннице через посредника (мальчика, женщину) конфеты, печенье, деньги. Этим

свадьбу чаще всего устраивали осенью, после полевых работ. Время свадьбы значалось родственниками жениха, при этом учитывалась готовность к свадьбе и родственников невесты. Когда все необходимое для свадьбы было готово, родители жениха отправляли к родителям невесты стариков для окончательного согласования времени свадьбы. Окончательное решение принималось в зависимости от готовности приданого или приезда на торжество родичей невесты.

Накануне свадьбы стороны жениха в дом невесты отправляла «хьоалчах»: одного-двух баранов, мешок муки, чай, сахар, масло и др. Отец невесты или близкий родственник по отцовской линии великодушно мог отказать принять «хьоалчах», кроме баранов. На

на свадьбе в доме жениха и в доме невесты оказывались не только близким родственникам, но и родственникам со стороны снох, зятьев, а также старикам. Их раньше других обслуживали, сажали за лучший, буквально «первый стол» — «хьалхарча шун тла». Мужчины и женщины всегда находились в разных помещениях. Кроме того, в разных помещениях находились молодые и пожилые мужчины, а также женщины. Иными словами, соблюдались и подчеркивались половозрастные различия. В комнатах с лучшим убранством размещали самых почетных мужчин — родственников снох и зятьев — «захалаш», родственников по материнской линии отца и матери, а также и других «бежхе нах». Им подавали лучшие блюда, уделяли особое внимание. На свадьбе у жениха собиралось от 200 до 500 и более человек, в зависимости от численности фамилии, разветвленности родственных связей и состоятельности семьи. Состав участников при этом постоянно менялся — одни приходили, другие уходили.

Заблаговременно определялся состав свадебного поезда — «замеш», участники которого должны были поехать за невестой, а затем принять активное участие во всех свадебных обрядах. В его состав входила молодежь из семей «захалаш» (своеничицы сына, брата, золовки и деверя дочерей и сестер, племянницы и племянники матери, соседская молодежь, а также двоюродные братья и сестры жениха). Родные сестры жениха оставались дома. Они встречали и угощали многочисленных гостей, оказывали им внимание. Как правило, близкому родственнику или другу жениха из благополучной семьи давалось почетное поручение вывести невесту из девичьей комнаты, посадить ее в свадебную карету или на арбу. Так же одной из почетных родственниц или подруг невесты, тоже из благополучной семьи, поручали «маха болла» — приколоть иглу с белой ниткой к подолю «чохки» — свадебного платья невесты перед ее выходом из отцовского дома, а также положить завернутый в белый платочек серебряный рубль («белый рубль») или разменный червонец — «кйай ахч» за грудь, что символизировало пожелание невесте быть счастливой в семейной жизни.

Тамила АХРИЕВА



Фотодокумент

самым он выражал ей свои чувства и надежды. Если молодой человек был девушке по душе, она, в свою очередь, передавала ему два носовых платка (ему и другу), а с конца XIX в. посылали и папиросы. Эти знаки внимания символизировали начало их знакомства, которое могло впоследствии закончиться сватовством.

Если сватовство обычно осуществлялось в зимнее время или ранней весной, то

свадьбу в дом невесты приглашали близких и дальних родственников со стороны обоих родителей, бабушек, дедушек, снох, соседей, а также приятелей и друзей жениха. С этой целью по аулам посылали спелых гонцов на лошадей. Девушки, снохи, сыновья близких родственников за несколько дней до свадьбы приезжали в дом жениха для оказания помощи по ее организации. Особый почет

От стоимости товара до цены милосердия

Однажды, в какой-то центральной газете мне довелось прочитать довольно любопытную заметку об одном хитром и предприимчивом японце, который сумел очень ловко использовать человеческие слабости и благодаря этому превратил собственное вполне заурядное кафе в самый модный и дорогой ресторан города Токио.

Отлично разбираясь в психологии богатых людей, он не стал ничего переделывать в кафе, обставляя его новой роскошной мебелью, или разнообразить меню какими-то экзотическими блюдами; вместо всего этого наш японкоподданный «Остап Бендер» просто-напросто банально повысил цены на все блюда. Притом, повысил до таких фантастических величин, что обычная чашка кофе у него теперь стала стоить не 50 центов, как прежде, а целых 150 долларов. Этот ловкач все рассчитал математически точно, потому что с того самого дня среди столичных олигархов и толстосумов стало весьма престижным совершать миллионные сделки, или просто устраивать совместные ужины, только в этом ресторане. Даже вrede бы случайно брошенная в кругу деловых партнеров фраза о вчерашнем завтраке в ресторане «Золотой дракон» уже сладко тешила самолюбие богатого человека, а его друзьям давала повод больше не сомневаться в его состоятельности.

Я вспомнил об этом поучительном случае, побывав на днях в одном известном кафе в центре Назрани и познакомившись с прейскурантом цен на самые обычные блюда. Конечно, не такие заоблачные, как в упомянутом заведении и даже значительно ниже чем в московском ресторане «Пекин», где несколько лет назад мне посчастливилось поужинать вместе с приятелями, но по меркам наших обывательских карманов, скажу вам честно, цены тоже совсем нешуточные. Наверное, именно этим фактом можно было объяснить царящую здесь унылую тишину и пустующий зал, хотя час был как раз обеденный, а до наступления нового месяца Рамадан оставалось как минимум

еще полгода. Я не знаю с расчетом на каких ингушских нумершей устанавливал здесь такие цены хозяин этого кафе, но было очевидно, что он немного просчитался. И вообще, меня не перестает удивлять предпринимательская близорукость местных деловых людей, которые почему-то искренне считают, что единственный и самый надежный способ получать солидную прибыль — это назначить за свой товар или услуги максимально высокую цену, а затем двигаться только в сторону ее повышения.

Наши читатели, наверное, давно уже обратили внимание, что у нас в республике самым дешевым считается центральный рынок в с.п. Орджоникидзевское, где добрая половина продавцов - это приезжие торговцы из Чечни и Дагестана. Одежда, хозяйственные товары и все продукты питания здесь стоят на порядок ниже, чем на таких же рынках в Назрани или в г. Карабулаке. Эти чеченцы и дагестанцы прекрасно усвоили «науку торговать» и давно уже знают, что сравнительно низкие и доступные для всех цены это и есть самый короткий путь к увеличению торгового оборота и, следовательно, извлечения из него стабильной прибыли. Совсем недавно, следуя по Бакинской трассе, мы с товарищем остановились возле внушительной кучи беспорядочно сваленных сеток с картофелем и крикнули продавца. Из стоящего внизу на самом краю поля вагончика вышел молодой человек и направился к нам.

- Сколько стоит одна сетка картофеля?
- Я продаю по 10 рублей за килограмм.
- Ну и насколько в среднем тянет сетка?
- На 350-370 рублей.
- Вот, возьми 350 рублей, я беру одну сетку.
- Нет, надо отнести сетку вон к тому вагончику, где стоят наши весы, и там точно взвесить.
- А нельзя было установить весы здесь, рядом с сетками?
- Они слишком большие, чтобы по два раза в день перетаскивать. К тому же я никому не навязываю свой товар.

К. ЛАТЫРОВ

(Продолжение на 4 стр.)

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Спасибо, доктор

- Папа, - обратилась ко мне дочь-шестиклассница. - Мне надо удалить два зуба.

- Я сначала удивился, а потом, поняв в чем дело, решил свозить ребенка на консультацию в республиканскую стоматологическую поликлинику.

Субботним утром мы приехали в Магас, и скажу откровенно, что при виде нового здания я был горд за свою республику. Нас направили в один из кабинетов на осмотр. Молодые врачи, осмотрев ребенка, вынесли свой вердикт - удалить. Мне объяснили, что порой у детей происходит задержка с выпадением молочных зубов, а эти молочные зубы потом мешают росту других, как мы говорим, настоящих зубов.

Нас направили к стоматологам Багаудину Ашуеву и Исламу Арсельгову. Чистый, светлый кабинет, кресло для пациентов. Девочке сделали обезболивающий укол и, пока я разглядывал в окно окружающую природу, Багаудин Ашуев удалил ребенку оба зуба. На всю описанную мной процедуру ушло не более пяти минут.

- У нее уже проросли два основных зуба, а молочные мешали их росту. Вы вовремя обратились в поликлинику, - констатировал врач.

- Ты давно практикуешь, - задаю вопрос Багаудину, на что молодой человек, смущаясь, отвечает, что работает всего полтора года.

- Условия для работы вы сами видите, - говорит Ислам. - Мы даже не мечтали об этом. В старой поликлинике в Назрани мы работали в непригодном помещении. Часто случались перебои с электроэнергией, водой. Здесь всё по-другому. Спасибо всем, кто пробивал решение о строительстве этой поликлиники и строил её.

Уезжали мы из Магаса с легким сердцем. Даже с до-

рогой на все процедуры у нас ушло не более 40 минут. В вестибюле поликлиники я увидел подростка, сидевшего перед кабинетом врача.

- Я из Зязиков-Юрта. Приехал на выходные к тетё в Альтиево. С утра заболел зуб. Меня привезли сюда, - говорит Адам. - Доктор осмотрел меня и сказал, что зуб можно вылечить.

- А в вашем селе нет стоматолога, - спрашиваю юношу.
- Я не обращался, не знаю. Но даже если и есть врач, то таких условий у нас точно нет, - не по-детски серьезно отвечает Адам. - И денег здесь не берут.

Устами ребенка глаголет истина, говорим мы. Здесь даже нет намека на какую-то оплату услуг. Всё бесплатно и качественно. К слову сказать, выезжая в Магас, мы забыли взять с собой страховую полис ребенка, но нам поверили на слово, и это тоже надо отметить и сказать спасибо всему персоналу поликлиники за доброе отношение к пациентам и профессионализм.

Мы часто критикуем власти, говорим о бездушии чиновников, коррупции, и не замечаем новых веяний. А новое в нашей жизни практически на каждом шагу. Надо просто пошире открыть глаза и увидеть это. Одним из примеров нашего времени стала и республиканская стоматологическая поликлиника, построенная в последние годы. Это благо можно ощутить, это благо надо ценить и дорожить им.

У Багаудина Ашуева и Ислама Арсельгова впереди целая жизнь, они сделали свой выбор, избрали самую благодарную и гуманную профессию. Для врача нет ничего дороже человеческой благодарности. Спасибо вам, доктор!

М. ХАНИЕВ

От стоимости товара до цены милосердия

(Окончание. Начало на 2 стр.)

Я смотрел на этого типичного ингушского «бизнесмена», на его равнодушное лицо и пожелтевший от чередующихся каждый день дождя и солнца товар и мне почему-то расхотелось делать у него покупки. Мы продолжили путь и увидели, что на повороте в ст. Троицкую, точно таким же свежим картофелем торгует женщина – чеченка. Конечно, о том, что она чеченка, мы узнали только в ходе дальнейшего разговора, но об этом можно было без труда догадаться и по аккуратно складированному под навесом сеткам, и по большому яркому ценнику, который был виден всем проезжающим по трассе машинам. К тому же цена, выведенная на белом картоне, указывала всего семь рублей за килограмм, а не 10. Тут же рядом стояли и весы, после взвешивания на которых моя сетка потянула ровно на 250 рублей. Таким образом, я сэкономил сто рублей, а еще получил лишнее подтверждение правильности своего убеждения о плохой адаптации наших доморощенных предпринимателей к современным рыночным отношениям. При этом хочу уточнить, что я далеко от мысли огульно раздавать отрицательные характеристики всем нашим деловым людям и не замечать, что среди них тоже очень часто встречаются по-настоящему талантливые профессионалы. Иначе чем можно было бы объяснить растущие как грибы после летнего дождя роскошные особняки в наших городах и селах, обилие престижных иномарок на наших узких улицах, открывающиеся повсеместно торговые центры, многоэтажные частные офисы и бизнес-инкубаторы? Да, все это наглядно и убедительно, но я сегодня рассказываю всего лишь о самом низовом звене нового «торгово-рыночного класса» и об азбучных истинах, которые должен усвоить наизусть каждый уважающий себя и нас предприниматель.

При очень низком уровне доходов и достатка подавляющего большинства населения не может не вызывать справедливого возмущения тот факт, что единственным фактором стабильности в сегодняшней жизни, как ни парадоксально, остается только... стабильный рост цен! А чем платить и на какие средства кормить семью, к примеру, одному знакомому мне трактористу, который за восемь часов пахоты на гусеничном тракторе получает наличными пятьсот рублей. Это те 500 рублей, которые нужны ему, чтобы купить для домашних хлеб и чтобы трем детям-школьникам приобрести учебники (по 250 рублей за штуку), но которые все-таки придется выложить в ближайшее воскресенье на свадьбе сына дальнего родственника... Я не драматизирую ситуацию и не впадаю в крайности, а только пытаюсь чуть-чуть высветить гримасы рыночных отношений применительно к нашей республике и по возможности показать, насколько болезненно они отражаются на судьбе беднейшей части населения. И при таком реальном раскладе, когда пропасть, разделяющая имущественное положение богатых и бедных, достигла у нас угрожающих размеров, меня более всего поражает откровенный цинизм, с которым некоторые наши состоятельные граждане относятся к бедам и несчастьям своих соплеменников и даже своих близких родственников. Я сам был невольным свидетелем одной возмутительной сцены, когда к хозяйку большого частного предприятия пришел его наемный работник, кстади, отец девяти детей, и сославшись на скорое начало нового учебного года и наличие в его семье пятерых школьников, попросил материальную помощь. Вы бы видели презрительную усмешку на самодовольной физиономии нашего новоявленного «капиталиста» и послушали его ответ:

- В наше время настоящему мужчине должно быть стыдно жаловаться на бедность!

Но я также помню и другой пример, когда один, в тот период не очень преуспевающий владелец строительной фирмы во время чеченской войны и массового наплыва беженцев приютил в своем двухэтажном административном здании девять семей вынужденных переселенцев, оставив для своих конторских нужд всего два кабинета. После этого он целых пять лет фактически содержал эти семьи: снабжал их продуктами питания, взрослых трудоустроив на своем производстве, а школьников каждый год обеспечивал формой, учебниками и прочими принадлежностями. При этом нигде и никогда не «трубил» о своих благодеяниях, а самое главное, за все эти годы ни разу не дал повода обездоланным людям считать себя кому-нибудь обязанными. Как справедливо отмечал древнеримский историк Юстин: «Мудрый человек и побеждает таким образом, что его победу никто не чувствует». Это высказывание вполне можно отнести и к тем истинным благотворителям, которые занимаются своей благородной деятельностью не из собственных тщеславных побуждений и не ради общественного признания. В сущности, я тоже не вижу большой разницы между тем человеком, который на личные средства заасфальтировал все дороги в своем родном селе или построил для «блуждающей» от безделья молодежи спортивный центр, и тем безвестным русским священником, о котором когда-то поведала на вечере, посвященном вопросам благотворительности, моя старая добрая знакомая Фатима Цолоева. Послушайте ее небольшой, но очень проникновенный рассказ.

- Когда-то давно, во времена нашего казахстанского детства, когда в стране только-только отменили карточную систему и хлеб стали продавать за деньги, каждое утро за ним устанавливалась такая жуткая очередь, что многие люди в нее записывались еще с вечера, а некоторые даже простаивали всю ночь, охраняя свое место на подступах к магазину. Мне было лет десять, и как самой старшей из детей, именно на меня была возложена обязанность ежедневной покупки хлеба.

Помню, как однажды, выстояв несколько утомительных часов и дожидаясь пока привезут хлеб, а потом, пока его разгрузят, я наконец добралась до прилавка, сунула руку в карман и... обнаружила, что денег нет! Для моего детского сознания это была настоящая катастрофа! Не в силах сдерживать обильные слезы и рвущиеся от самого сердца рыдания, я как в тумане брела по сумеречной улице нашего поселка и вдруг увидела, что дорогу мне загородила высокая фигура незнакомца. Наконец сквозь слезы я рассмотрела человека и поняла, что это местный священник, т.е. поп.

- Что? Что такое с тобой стряслось, дитя мое, поделись со мной своим горем, - прозвучал голос старца и был этот голос таким приятным для моего страдающего слуха, таким бархатно-мягким и сочувственным, что я сразу же прониклась к незнакомому человеку безграничным доверием. Всплывавая и путаясь от волнения в слухах, я поведала ему свою «вселенскую» беду, и тогда мой спаситель-батюшка, молча расстегнул свою черную рясу, залез в карман одетого под рясой полушубка, а затем, спросив сколько денег я потеряла, отсчитал названную сумму. После этого он ласково, по-отечески погладил меня и сказал:

- Иди, дочка, купи в магазине хлеба, пока его совсем не расхватили. Да смилуется над нами Господь!

- Этот случай произошел более полвека назад, - продолжила свой рассказ Фатима, - а я помню его до мельчайших подробностей; помню дорогие черты лица того божьего человека, помню свое ощущение радости, сменявшей чувство горя и утраты, до сегодняшнего дня храню в памяти теплую благодарность...

Вот она – настоящая цена милосердия, и теперь скажите мне, кто и по какой шкале может оценить ее истинную стоимость?!

С волнением и грустью слушали все присутствующие рассказ этой милой женщины, которой с самого раннего детства вместе со своим репрессированным народом суждено было вести борьбу за элементарное выживание, противостоять ударам судьбы и прожискам сатанинской власти, терять одного за другим близких людей, но которая наперекор всему этому сумела сохранить в своей душе веру в непобедимую силу человеческой добродетели!

А вспомнил я про Фатиму и про ее историю еще несколько дней назад, когда стал случайным свидетелем одной трогательной сценки. Дело было в ст. Орджоникидзевской, на пороге частного кафе «Берката», где я застал тот момент, когда хозяйка этого кафе вынесла на улицу два прозрачных пакета, через которые просвечивались хлеб с колетами, и вручала их двум женщинам - попрошайкам. Цыганки или таджички скорговоркой рстачали слова благодарности, при этом называли хозяйку по имени, видимо, как свою старую знакомую и постоянную благодетельницу. Мне тоже захотелось немного подкрепиться и заодно поближе познакомиться с работой этого скромного на вид заведения. Скажу сразу, впечатление осталось самое благоприятное. Интерьер был очень простой: два небольших зала, в которых оборудовано около десятка отдельных четырехместных кабинок, что при желании позволяет каждому посетителю оказаться в свободном уединении. Разнообразное меню, невысокие цены, идеальная чистота и по-домашнему приветливое гостеприимство хозяйки - вот те четыре характерных качества, которые я для себя отметил, и думаю, именно они ежедневно собирают здесь множество клиентов. К тому же, как удалось выяснить из короткого разговора с Ашат Оскановой, владелицей этого кафе, все блюда здесь готовятся только из свежих продуктов, для чего каждый рабочий день начинается с утреннего посещения центрального рынка. В общем, вполне респектабельная точка общественного питания, которая процветает благодаря не высоким ценам, помпезной обстановке и громкой музыке, а исключительно за счет доступной привлекательности для постоянных посетителей.

Признаюсь, я привел данный пример в самом в конце этой сумбурной статьи лишь с одной целью, а именно, чтобы еще раз призвать наших дорогих бизнесменов-предпринимателей к разумной умеренности в своих коммерческих делах. Поверьте, наша жизнь не стоит тех нравственных жертв, которые вам неминуемо придется принести во имя высокой, но сомнительной прибыли. Ведь есть на свете истинные ценности и их невозможно купить даже за очень большие деньги, но только человек обладающий ими может обрести в этой жизни настоящее счастье.

К. ЛАТЫРОВ

СИСТЕМА ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ ПО РЕСПУБЛИКЕ ИНГУШЕТИЯ ЗАПУСТИЛА СИСТЕМУ ЭЛЕКТРОННОГО МОНИТОРИНГА ПОДКОНТРОЛЬНЫХ ЛИЦ

В ОФСИН России по Республике Ингушетия в соответствии с Ф3 от 27.12.2009 года № 377 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с введением в действие положений УК РФ и УИК РФ о наказании в виде ограничения свободы» начали применять технические средства надзора и контроля в работе уголовно-исполнительных инспекций, для организации обеспечения надзора за осужденными к наказанию в виде ограничения свободы. И.о. начальника отдела ФСИН России по Республике Ингушетия, Х.М. Камурзов подчеркнул, что инженерной службой отдела проанализированы все вопросы для бесперебойной работы системы СЭМПЛ на территории республики. Решение о применении к осужденному техническим средствам надзора и контроля принимается начальником инспекции в соответствии с ограничениями, установленными судом. Начальник федерального казенного учреждения уголовно-исполнительная инспекция ОФСИН России по Республике Ингушетия, полковник внутренней службы М.С. Муталиев отметил, что проект СЭМПЛ направлен на повышение эффективности служебной деятельности уголовно-исполнительных инспекций при осуществлении контроля за лицами, осужденными к наказанию ограничением свободы. По учетам уголовно-исполнительных инспекций ОФСИН России по Республике Ингушетия за 9 месяцев 2012 года прошло 716 осужденных без изоляции от общества, в том числе – 18 осужденных к наказанию «ограничение свободы».

Исполнение наказания в виде ограничения свободы осуществляется на основании копии обвинительного приговора суда, вступившего в законную силу. Установление судом осужденного ограничения на изменение места жительства или пребывания без согласия УИИ, а также на выезд за пределы территории соответствующего муниципального образования является обязательным. Хочу отметить, что система электронного мониторинга подконтрольных лиц внедрена в 2011 году. Работу с оборудованием СЭМПЛ осуществляют операторы-инспекторы, которые прошли специальное обучение. Одним из компонентов СЭМПЛ является электронный браслет, который одевается осужденному на ногу. Мобильное и стационарное электронные устройства в совокупности с электронным браслетом позволяют осуществлять надзор за отбыванием осужденным наказания в виде ограничения свободы дома и отслеживать передвижения вне жилища для предупреждения совершения новых преступлений и правонарушений.

М.ХАНИЕВ

Викторина безопасности

В Джейрахском районе Ингушетии отделом надзорной деятельности совместно с ИРО ВДПО и работниками пожарной части № 5, в новой школе с.п. Джейрах проведена викторина «Правила пожарной безопасности». В знаниях правил пожарной безопасности и действий при возникновении пожара соревновались учащиеся 7-8 классов СОШ с.п. Ольгети и СОШ с.п. Джейрах.

В каждой из этих школ в новом учебном году уже были проведены викторины на знание учащимися правил пожарной безопасности и действий при возникновении пожара. Поэтому в данной викторине, можно сказать, приняли



участие сборные двух школ. Дети очень серьезно готовились к викторине. У каждой команды был свой девиз. Были прочитаны стихи и даже спета песня о героической профессии пожарного.

На каждый вопрос викторины поднимался лес рук. Всем хотелось первыми назвать правильный ответ. Победителями в викторине с минимальным отрывом стали ученики СОШ с.п. Джейрах – команда «Спасатели 21 века».

Представитель ИРО ВДПО всем участникам команд вручил памятные призы. Также ребята приняли участие в эстафете, надевая боевую одежду пожарного, с огнетушителем в руках имитируя тушение пожара. Эстафета вызвала большой интерес среди учащихся всей школы.

М.СУЛТЫГОВ, начальник отдела надзорной деятельности Джейрахского района, капитан внутренней службы

ОПЕРАЦИЯ «ЖИЛИЩЕ 2 этап-2012»

Противопожарное состояние жилого сектора

На основании приказа ГУ МЧС России по Республике Ингушетия №318 от 12 октября 2012 года «О проведении на территории Республики Ингушетия надзорно-профилактической операции «Жилище 2 этап-2012» проводится проверка противопожарного состояния жилого сектора, городков беженцев и казарм на территории Назрановского района Республики Ингушетия.

Перед началом мероприятия сотрудники отдела надзорной деятельности Назрановского района планируют совместно с пожарными и представителями ИРО ВДПО провести инструктажи и беседы с активом сельских поселений по порядку проведения профилактических мероприятий в жилом секторе (планируется проводить беседы в мечетях), с жильцами казарм и городков беженцев в соответствии с требованиями Ф3-131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» для принятия первичных мер пожарной безопасности в границах населенных пунктов, расположенных на данных территориях. До актив будет доведен порядок оформления предложений об устранении выявленных нарушений требований правил пожарной безопасности для вручения их домовладельцам, жильцам казарм (городков беженцев).

При проведении операции основное внимание будет уделяться казармам и город-

кам для беженцев, относящимся к группе риска. Операция «Жилище 2 этап-2012» на территории района будет проводиться до 30 ноября 2012 года. В ходе неё будут в основном проводиться (проведение бесед и инструктажей) о мерах пожарной безопасности) казармы, городки для беженцев и места с массовым пребыванием людей (напр., медресе).

ОНД Назрановского района ГУ МЧС России по Республике Ингушетия напоминает гражданам о мерах пожарной безопасности в жилых домах, городках для беженцев и казармах:

- не допускайте самовольного строительства жилых и хозяйственных построек;
- не храните в чердачных и подвальных помещениях предметы домашнего обихода, сено, солому и другие сгораемые материалы;
- сжигание отходов и тары производите только в специально отведенных для этой цели местах не ближе 50 м от зданий и строений и под контролем;
- не допускайте использования неисправных газовых приборов, не оставляйте незакрытыми краны газовых приборов и газопроводов, не устанавливайте мебель и другие горючие предметы ближе 20 см от газовых приборов;
- не оставляйте без присмотра работающие газовые и керосиновые приборы, котлы отопления. Содержите их в исправности;
- не устанавливайте самодельные металлические

печи, не отвечающие требованиям пожарной безопасности;

- следите за состоянием электропроводки, своевременно ремонтируйте ее; для защиты электросетей применяйте только фирменные исправные предохранители, не пользуйтесь «жучками»;
- не применяйте самодельные электронагревательные приборы. Уходя из дома, выключайте все электроприборы;
- на чердаках и в подвалах, в кладовках и сараях не пользуйтесь для освещения свечками, свечами, керосиновыми лампами и другими источниками открытого огня. Для освещения этих помещений используйте электрическими фонарями;
- не разрешайте детям играть с огнем. Храните свечки в недоступных детям местах;
- не курите в кровати, подвале, кладовой, на чердаке;

При пожаре необходимо: позвонить в пожарную охрану по телефону «01», по телефону экстренных служб - 112, представить, сообщить, где и что горит, приступить к тушению имеющимися первичными средствами пожаротушения.

З.ЛАТЫРОВ, старший инспектор ОНД Назрановского района ГУ МЧС России по Республике Ингушетия, лейтенант вн.службы

ЭПИДЕМИОЛОГИЯ

ПРОФИЛАКТИКА БЕШЕНСТВА

Бешенство – острая инфекционная болезнь, которая поражает центральную нервную систему и смертельна для человека. Возбудитель инфекции - вирус, размножающийся в органах теплокровных животных и человека. Основной источник болезни - лисицы, енотовидные собаки, волки, белки, а также домашние животные: собаки, кошки и др.

Восприимчивость к бешенству всеобщая, но чаще всего заболевание регистрируется среди сельского населения, особенно среди детей. Заболеть бешенством можно в любое время года, однако летне-осенние месяцы, как правило, лидируют по количеству инфицированных. Это обусловлено более интенсивными контактами

людей с дикими животными и бродячими собаками. Бешенство регистрируется на всех континентах.

Заражение животных и человека происходит при укусе или через слюну больного (бешеного) животного, попавшую на поврежденные кожные покровы, реже - слизистые оболочки. От человека вирус, как правило, не передается.

Инкубационный (скрытый) период инфекции длится от 10 до 90 дней, в редких случаях – до одного года и более. Первые признаки болезни проявляются на месте укуса: рубец вновь припухает, краснеет, на укушенном участке тела появляются зуд и боли. Возникают общее недомогание, головная боль, повышенная чувствительность к слуховым и зрительным раздражителям, снижается аппетит, температура

тела поднимается до 37,50, возможен понос. Большой подавлен, плохо спит, испытывает беспричинный страх, чувство тревоги, тоски. Через два-три дня начинаются расстройства дыхания и глотания, появляются судороги, галлюцинации, при попытке питья, а вскоре и при виде воды, журчании ее, плеске возникает приступ гидрофобии (чувство ужаса и болезненные спазмы мышц глотки и гортани). Затем наступает паралич различных органов и систем и больной умирает.

Лечения от бешенства, направленного на благоприятный исход, не существует. Разработана терапия, которая способна только уменьшить страдания больного. Спасти от смерти может лишь вакцинация, проведенная вовремя, пока болезнь еще не успела развиваться.

При укусе бешеным или

подозрительным животным необходимо срочно обратиться к врачу. Пострадавшего обрабатывают рану и назначают курс вакцинации. Его продолжительность зависит от места, характера, давности укуса, состояния напавшего животного. В среднем курс длится 20-25 дней. Иммунитет появляется через 12-14 дней, достигая максимума через 30 дней после вакцинации. В последующем проводят два-три курса ревакцинации с интервалом 10 дней.

Соблюдая эти меры профилактики, вы сможете уберечь себя и своих близких от смертельно опасного заболевания бешенством.

К.САМПИЕВА, зав. эл.д. отделом ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РИ»

Обезврежено взрывное устройство

В рамках расследования уголовного дела, возбужденного следственным отделом по Пригородному району СУ СК России по РСО-А по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 222 и ст. 317 УК РФ, по факту произошедшего 23 октября 2012 года диверсионно-террористического акта с использованием т.н. «смертника» на контрольном пункте полиции, на административной

границе Осетии и Ингушетии, сотрудниками спецслужб и правоохранительных органов двух республик был проведен ряд первоочередных оперативно-розыскных и обысковых мероприятий.

В ходе данных мероприятий в одном из домов в селе Экажево, где проживают родственники предполагаемого террориста-смертника 24-летнего Адама Экажева, было обнаружено

самодельное взрывное устройство, в виде оцинкованного ведра наполненного взрывной смесью, залитого сверху монтажной пеной, а также дополнительное несколько тротильными шашками для придания большей разрушительной силы.

По предварительным оценкам специалистов-взрывотехников УФСБ РФ по РИ, мощность указанного взрывного устройства составила около 15 килограм-

мов в тротильном эквиваленте. Учитывая вероятность подрыва во время транспортировки, данное СВУ было уничтожено на месте обнаружения. Жертв среди гражданского населения и потерь среди сил правопорядка нет. Продолжаются дальнейшие оперативно-розыскные мероприятия.

Национальный антитеррористический комитет Оперативный штаб Республики Ингушетия

Коллектив Национальной библиотеки Республики Ингушетия им. Дж. Яндиева выражает глубокое соболезнование другу библиотеки, известному краеведу Газикову Берснако по поводу безвременной кончины его дочери **Хавы**. **Дала къахетам болба. Дала гешт долда. Иийрза моттиг Дала дакъала йойла цун. Выражаем свои искренние сожаления матери Хавы, ее родным и близким.**

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Дополнительное сообщение к объявлению, опубликованному в газете «Сердало» от 18.10.2012 г. №161. В соответствии с Протоколом комиссии по проведению торгов от 22.10.2012 г. №51 прием заявок на участие в торгах по реализации арестованного имущества ГУП «Мукомольный комбинат» приостановлен.

Утерянный аттестат серии БВ № 0000374, выданный СШ № 2 г. Назрани в 2010 году на имя Султыговой Фаризы Руслановны, считать недействительным.

Утерянный аттестат серии «БВ» № 0010052, выданный школой-гимназией №1 в 2012 г. на имя Полонкова Иссy Хасановича, считать недействительным.

Учредители:
Правительство Республики Ингушетия
и редакция газеты «Сердало»

Зам. главного редактора
Я.Султыгов

Редакционная коллегия:
А. Газдиев
М.Картоев
Т. Дзейтова
Я. Султыгов
И. Тимурзиев
М. Барахоев
М. Ханиев

Адрес редакции:
Республика Ингушетия,
386100, г. Назрань,
пр. Базоркина, 60
тел.: 22-84-11
тел.факс: 22-15-78
Электронная почта:
serdalo@yandex.ru
Сайт газеты:
www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка:
И. Хаутиев.

Газета зарегистрирована
Управлением
Россохранкультуры по
ЮФО
г. Ростов-на-Дону.
Рег. ПИ № ФС 10-6526
от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священного Корана. Редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»
Дежурный редактор:
А.И.Газдиев
Время подписания номера в печать:
24.10.2012. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диапозитивов
Адрес: КБР, Нальчик, пр-т Ленина, 33
Заказ №
Тираж: 2200 экз.